

В диссертационный совет Д
220.010.02 на базе ФГБОУ
ВО «Воронежский ГАУ имени
императора Петра I»

ОТЗЫВ

первого официального оппонента д.э.н., профессора Поповой О.В. на диссертационную работу Неня Антона Сергеевича «Государственно-частное партнерство как условие развития молочного скотоводства», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования. Молочное скотоводство является значимой отраслью народного хозяйства, развитие которой обеспечивает продовольственную безопасность страны и формирует условия для развития сельских территорий. Государство, осознавая место и роль отрасли молочного скотоводства в системе развития сельского хозяйства, ежегодно наращивает объемы государственной поддержки, разрабатывает и утверждает целевые программы ее развития. Несмотря на увеличение объемов государственной поддержки, молочное скотоводство можно характеризовать как низкоэффективное.

Для создания условий высокоэффективного молочного производства необходимо решить ряд проблем, связанных, прежде всего, с ежегодным сокращением поголовья молочного стада, модернизацией устаревшей материально-технической базы, повышением инвестиционной привлекательности отрасли. Преодолеть негативные тенденции, сложившиеся в этом сегменте, с учетом современной экономической ситуации, характеризующейся санкционным давлением и политикой импортозамещения, возможно при помощи активного сотрудничества государства и агробизнеса.

Эффективность развития молочного скотоводства, во многом зависит от качества межотраслевых связей. В этой связи особую актуальность приобретают

вопросы разработки методов формирования государственно-частного партнерства в молочном скотоводстве как важного условия обеспечения устойчивого и динамичного функционирования отрасли.

Существующие научные публикации, отражающие проблемы развития молочного скотоводства на платформе государственно-частного партнерства, не нашли должного исследования и научного обоснования. До настоящего времени не было проведено комплексное исследование по рассматриваемой тематике, остается не разработанным организационно-экономический механизм государственно-частного партнерства в отрасли молочного скотоводства на региональном уровне. Исходя из вышеизложенного, данное диссертационное исследование является актуальным и своевременным.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. В представленной диссертационной работе, исходя из совокупности решений поставленных научных вопросов, достаточно чётко сформулированы цель и задачи исследования. В диссертации аргументировано обоснованы методические и практические рекомендации по развитию молочного скотоводства на условиях государственно-частного партнерства.

Достоверность полученных выводов и рекомендаций обеспечена применением системного подхода к изучаемым проблемам и процессам с учетом спецификации объекта исследования, а также использованием широкого спектра общенаучных и специальных методов.

Структура исследования отличается чёткой логикой изложения, полнотой анализа теоретико-методических и практических проблем, обоснованностью предложенных рекомендаций, которые могут быть использованы как органами государственной власти, так и хозяйствующими субъектами в практической деятельности. Результаты исследования были представлены на научных конференциях и опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Подробное ознакомление с диссертационной работой, авторефератом, научными публикациями соискателя позволяют сделать вывод о достижении цели исследования и решении поставленных в работе задач.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Результаты диссертационного исследования можно оценить как приращение научных знаний в теории и практике формирования и использования механизма государственно-частного партнерства в развитии отрасли молочного скотоводства.

Элементы научной новизны представленного исследования раскрываются самостоятельными, но тесно взаимосвязанными положениями, развивающими теоретико-методические аспекты развития государственно-частного партнерства в отрасли молочного скотоводства.

В первом положении соискатель выявил специфику государственно-частного партнерства в молочном скотоводстве определяемую отличительными чертами отрасли (С. 17-18), обосновывает преимущества использования ГЧП (С. 20-21), предлагает авторскую классификацию проектов государственно-частного партнерства в молочном скотоводстве (С. 42-44).

Во втором положении, выносимом на защиту, на основе анализа состояния молочного скотоводства в Амурской области сформулированы тенденции его развития (С.68-87), которые могут оказать существенное влияние на перспективы развития государственно-частного партнерства в отрасли (С.89).

В третьем положении автор выделяет и конкретизирует факторы, сдерживающие развитие государственно-частного партнерства в Амурской области (С. 109-112), уточняет сильные и слабые позиции внутренней среды государственно – частного партнерства в молочном скотоводстве Амурской области, а также возможности и угрозы, определяемые внешней средой (С. 117 – 119).

В четвертом положении соискатель предлагает собственный концептуальный подход к разработке приоритетных направлений

совершенствования института государственно – частного партнерства в молочном скотоводстве (С. 102-105) и уточняет риски, возникающие при формировании подобных структур (С. 119-120).

В пятом положении автор обосновывает алгоритм взаимодействия государства и бизнеса при реализации инвестиционных проектов в молочном скотоводстве Амурской области в форме государственно – частного партнерства (С. 123-125), формулирует возможные преференции для участников ГЧП в заных опережающего развития (122-123) и разрабатывает прогноз изменения численности поголовья КРС при разных сценариях развития ГЧП в молочном скотоводстве (С. 126-127).

Оценка завершенности диссертационной работы. В первой главе диссертационной работы, исследовав экономическую и правовую природу государственно-частного партнерства, автор предлагает под государственно-частным партнерством в отрасли молочного скотоводства рассматривать «юридически оформленные отношения государства и бизнеса, направленные на ускоренное инновационное развитие отрасли, достижение целевых показателей государственных программ, строящиеся на объединении ресурсов и рациональном распределении рисков и ответственности» (с. 18).

Особое внимание в теоретической части диссертационной работы заслуживают результаты исследований, касающиеся вопросов изучения субъектного состава, преимуществ использования и содержания моделей и форм государственно-частного партнерства в молочном скотоводстве.

На основе обработки обширного массива статистической информации и аналитических материалов соискатель выявил, что в структуре действующих проектов государственно–частного партнерства в Российской Федерации наибольший удельный вес занимают проекты муниципального уровня (1975 проектов). При этом, на долю инвестиционных проектов регионального уровня приходится наибольший объем финансовых обязательств частных инвесторов (1038,6 млрд руб.) (с. 26).

Рассмотрев аналитические отчеты международных организаций (Всемирного банка, Европейской Экономической Комиссии Организации Объединенных Наций, Южно-Африканского общества развития по ГЧП, Европейского Экспертного центра ГЧП и др.), диссертант приходит к выводу, что государственно-частное партнерство является эффективным инструментом для привлечения инвестиций в молочное скотоводство, обеспечивающим реализацию следующих основных целей: повышение конкурентоспособности производимой молочной продукции; обеспечение продовольственной безопасности; формирование устойчивого молочного производства; развитие сельских территорий; повышение качества и доступности производимой молочной продукции (с. 42).

Во второй главе диссертационной работы, исследовав особенности сельскохозяйственного производства Амурской области, а также выделив специфику молочного скотоводства, автор справедливо определяет исключительность этой отрасли как объекта государственно-частного партнёрства, а также факторы, которые необходимо учитывать при реализации проектных инициатив. К ним, в частности, можно отнести: уровень самообеспеченности региона молоком и молочными продуктами; уровень спроса на них со стороны населения; уровень доходов населения; локализацию сосредоточения производителей молока и их удаленность от мест конечной переработки продукции; уровень развития производственной, перерабатывающей и рыночной инфраструктуры молочного скотоводства; эффективность функционирования логистической инфраструктуры, характеризующуюся уровнем потерь молочной продукции в цепях поставок; уровень достаточности обеспечения государственной бюджетной поддержки и эффективности государственных мероприятий, направленных на развитие отрасли молочного скотоводства и др. (с. 69).

В третьей главе диссертационной работы, выделив барьеры, препятствующие реализации проектов на основе государственно-частного партнерства в молочном скотоводстве, автор предлагает концептуальный

подход к обоснованию приоритетных направлений совершенствования механизма государственно-частного партнерства в отрасли молочного скотоводства (С. 102-105).

В условиях инерционного, базового и оптимистического сценариев развития диссертант разработал прогноз изменения поголовья крупного рогатого скота и производства продукции скотоводства хозяйствами всех категорий Амурской области (С. 126-127).

Замечания по диссертационной работе. Актуальность исследования, его научная новизна, теоретическая и практическая значимость формируют в целом положительную оценку диссертационной работы. Однако по диссертации имеются некоторые замечания, носящие дискуссионный характер и требующие пояснений:

1. Было бы целесообразно отразить успешный отечественный опыт в сфере ГЧП в молочном скотоводстве с изучением перспектив его адаптации к условиям Амурской области.

2. При прогнозировании сценариев развития скотоводства в сельском хозяйстве Амурской области было бы целесообразно отразить статистические параметры каждого сценария и указать, каким образом эти параметры определялись (С. 126-127).

3. Диссертационная работа выиграла бы, если бы в 3 главе автор отразил свою позицию по поводу форм ГЧП, в которые могли бы быть вовлечены ЛПХ и К(Ф)Х как основные (более 80%) производители продукции скотоводства в Амурской области, поскольку они не смогут конкурировать на общих условиях с крупным бизнесом за возможность реализации проектных инициатив, предлагаемых государством.

4. Из таблицы 3 (стр. 14 авт.) не ясно, предлагает ли автор создание специализированных структур и информационных ресурсов, изложенных в пп. 3, 5, 8 и 9. Это существенно усложнит бюрократический аппарат Амурской области при сомнительной целесообразности подобных мер.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней. Представленная диссертационная работа на тему: «Государственно-частное партнерство как условие развития молочного скотоводства» корректно оформлена, в полной мере снабжена табличным и графическим материалом, её результаты отражают достижение поставленной цели и решения задач исследования. Представленные автором в диссертационной работе организационно-экономические решения имеют существенное значения для повышения эффективности функционирования отрасли молочного скотоводства.

Диссертационная работа соответствует всем критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней для кандидатских диссертаций, а её автор, **Неня Антон Сергеевич**, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры «Экономика и
экономическая безопасность»
Среднерусского института управления - филиала
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

Попова Ольга Васильевна



Адрес: 302028, г. Орел, ул. Панчука, д. 1, кабинет 41
тел. +7(4862) 71-46-14

эл. адрес: olga_v_porova@mail.ru

